

© СИМОНЕНКО В.Б., КНОПОВ М.Ш., 2021

*Симоненко В.Б., Кнопов М.Ш.***КОНСТАНТИН МИХАЙЛОВИЧ ЛИСИЦЫН — ВИДНЫЙ ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ ХИРУРГ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, Россия

*В статье представлен жизненный и творческий путь видного отечественного военно-полевого хирурга, талантливого организатора, известного общественного деятеля, прекрасного педагога, замечательного хирурга-клинициста, члена-корреспондента РАМН, лауреата Государственной премии СССР, профессора, генерал-лейтенанта медицинской службы Константина Михайловича Лисицына.*Ключевые слова: *К.М. Лисицын; военно-полевая хирургия.**Для цитирования:* Симоненко В.Б., Кнопов М.Ш. Константин Михайлович Лисицын — видный военно-полевой хирург (к 100-летию со дня рождения). *Клиническая медицина.* 2021;99(5–6):400–402.DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2021-99-5-6-400-402>*Для корреспонденции:* Кнопов Михил Михайлович — д-р мед. наук, проф., e-mail: knopov29@mail.ru*Simonenko V.B., Knopov M.Sh.***KONSTANTIN MIKHAILOVICH LISITSYN — AN OUTSTANDING MILITARY FIELD SURGEON (TO THE 100th ANNIVERSARY OF THE BIRTH)**

Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Health of Russia, 125993, Moscow, Russia

*The article presents the facts of life and career of a prominent domestic field surgeon, a talented organizer, a well-known public figure, an excellent teacher, a remarkable surgical clinician, a corresponding member of the Russian Academy of Medical Sciences, laureate of the USSR State Prize, professor, lieutenant general of the medical service Konstantin Mikhailovich Lisitsyn.*Key words: *K.M. Lisitsyn; field surgery.**For citation:* Simonenko V.B., Knopov M.Sh. Konstantin Mikhailovich Lisitsyn — an outstanding military field surgeon (to the 100th anniversary of the birth). *Klinicheskaya meditsina.* 2021;99(5–6):400–402. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2021-99-5-6-400-402>*For correspondence:* Mikhail M. Knopov — MD, PhD, DSc, prof., e-mail: knopov29@mail.ru

В развитие отечественной военно-полевой хирургии весомый вклад внес один из видных ее представителей, талантливый организатор военно-полевой хирургии, известный общественный деятель, прекрасный педагог, замечательный хирург-клиницист, член-корреспондент РАМН, лауреат Государственной премии СССР, профессор, генерал-лейтенант медицинской службы Константин Михайлович Лисицын. В армии он прошел большой

и сложный путь от рядового врача до главного хирурга Министерства обороны СССР.

К.М. Лисицын родился 19 мая 1921 г. в Петрограде в семье видного военного хирурга, профессора Михаила Семеновича Лисицына. В 1940 г. поступил в Военно-морскую медицинскую академию в Ленинграде. В начале июля 1941 г. со всем курсом ушел в составе 4-й морской бригады на Ленинградский фронт. С октября по декабрь того же года участвовал в обороне Ленинграда. Летом 1943 г. служил на Балтийском флоте в должности фельдшера, а в 1944 г. участвовал в десантных операциях на Карельском фронте и был награжден орденом «Красной звезды».

После окончания Военно-морской медицинской академии (1945 г.) в течение 7 лет проходил службу на кораблях и в частях Балтийского флота. В 1952 г. К.М. Лисицын поступил в адъюнктуру при кафедре факультетской хирургии упомянутой академии, руководимой академиком АМН СССР А.В. Мельниковым. В период адъюнктовской подготовки он освоил сложные операции на желудке и пищеводе при онкологических заболеваниях, а в 1954 г. защитил кандидатскую диссертацию «Первичный отсроченный шов при огнестрельных ранениях». В дальнейшем свою научную и педагогическую деятельность Константин Михайлович продолжил в должности преподавателя хирургической клиники Военно-морской меди-

цинской академии на базе городской больницы, работавшей преимущественно в режиме оказания скорой медицинской помощи. Самостоятельная практическая работа в качестве хирурга широкого профиля предопределила его успешное становление как военно-полевого хирурга. В 1964 г. он защитил докторскую диссертацию «Сравнительная оценка пересадки костных гомогенотрансплантатов, длительно хранящихся в стерильном парафине», а в 1966 г. был утвержден в звании профессора.

С 1965 по 1970 г. К.М. Лисицын возглавлял кафедру военно-полевой хирургии Военно-медицинского факультета при Горьковском медицинском институте. Основным направлением научных исследований кафедры он избрал недостаточно изученную к тому времени проблему синдрома длительного сдавления, столь актуальную как для военно-полевой хирургии, так и для медицины катастроф.

В 1970 г. Константин Михайлович был назначен главным хирургом Центрального военного клинического госпиталя им. А.А. Вишневского и одновременно заместителем главного хирурга Министерства обороны СССР. Под его руководством и при непосредственном участии в лечебную практику были внедрены реконструктивно-восстановительные операции на аорте и крупных магистральных сосудах, почечных артериях и др.

С 1976 г., после смерти А.А. Вишневского, по 1988 г. К.М. Лисицын был главным хирургом Министерства обороны СССР. На этом ответственном посту он постоянно уделял внимание улучшению организации хирургической помощи в округах, группах войск и на флотах, повышению качества подготовки военных хирургов, внедрению новейших достижений медицинской науки в практику. Весом его вклад в решение вопросов оказания квалифицированной и специализированной хирургической помощи на этапах медицинской эвакуации.

Организаторские способности К.М. Лисицына как военно-полевого хирурга особенно наглядно проявились в период боевых действий в Афганистане. Как главный хирург Министерства обороны СССР он организовал хирургическую помощь раненым в полевых лечебных учреждениях ограниченного контингента советских войск в Афганистане, оказывая практическую и методическую помощь работавшим там хирургам, внедряя современные методы диагностики и лечения боевой хирургической травмы. Часто бывая в полевых лечебных учреждениях, он оперировал тяжелораненых, передавая свой опыт и мастерство хирургам. Многие раненые были благодарны ему за то, что он спас им жизнь.

Впервые в практике отечественной военно-полевой хирургии в Афганистане был применен метод двухэтапного восстановления кровообращения в конечности при ранении магистрального сосуда с использованием эндопротеза. Этот метод позволил почти полностью исключить перевязку сосуда и во много раз сократить число ампутаций конечности.

Богатый опыт хирургов страны, приобретенный в войне в Афганистане, был обобщен и изложен в «Указаниях по военно-полевой хирургии», изданных в 1988 г. под редакцией К.М. Лисицына.

За разработку и внедрение в практику военно-полевой хирургии современных методов реконструктивно-восстановительных операций при огнестрельных ранениях Константин Михайлович был удостоен Государственной премии СССР (1988 г.).

Находясь на посту главного хирурга Министерства обороны СССР, К.М. Лисицын одновременно возглавлял кафедру хирургии военно-медицинского факультета при Центральном институте усовершенствования врачей (1981–1989 гг.).

Результаты научной деятельности К.М. Лисицына нашли отражение более чем в 260 научных работах, в том числе 9 монографиях и учебниках, среди которых учебник «Военно-полевая хирургия» (1982 г., совместно с Ю.Г. Шапошниковым), «Неотложная хирургия органов брюшной полости» (1984 г., совместно с Ю.Г. Шапошниковым), «Атлас огнестрельных ранений» (1986 г.), «Неотложная хирургия при онкологических заболеваниях органов брюшной полости» (1986 г., совместно с А.К. Ревским), «Неотложная абдоминальная хирургия при инфекционных и паразитарных болезнях» (1988 г.), «Организация медицинской помощи пострадавшим с механическими травмами мирного и военного времени» (1994 г., совместно с П.Г. Брюсовым) и др.

Следует отметить, что «Атлас огнестрельных ранений», изданный под редакцией К.М. Лисицына, получил высокую оценку медицинской общественности страны и был удостоен премии имени Н.Н. Бурденко.

Константин Михайлович был прекрасным педагогом. Из молодых врачей он готовил настоящих хирургов. Клиники, которые он возглавлял, как правило, превращались в центры по разработке тех или иных проблем хирургии, и к этой работе он привлекал в основном молодежь. Многие его ученики стали высококвалифицированными специалистами военно-полевой хирургии.

Под руководством К.М. Лисицына подготовлены и защищены 17 кандидатских и 6 докторских диссертаций. Его научные труды и практическая деятельность стали ценным вкладом в становление и развитие науки об оказании помощи раненым на войне. Научные заслуги Константина Михайловича были признаны АМН СССР, избравшей его в 1984 г. своим членом-корреспондентом.

В последние годы жизни К.М. Лисицын работал профессором кафедры военной и экстремальной медицины Российской медицинской академии последипломного образования и кафедры военно-полевой хирургии Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации, передавая свой богатый опыт хирурга-клинициста и военно-полевого хирурга врачам хирургического профиля в академии и институте.

К.М. Лисицын являлся членом Международной ассоциации хирургов, Ассоциации хирургов им. Н.И. Пирогова, Всероссийского научного общества хирургов, почетным членом Московского хирургического общества. Многие годы он был членом президиума ученых медицинских советов Министерства здравоохранения СССР и Центрального военно-медицинского управле-

ния Министерства обороны СССР, председателем комитета по хирургии при ученом медицинском совете Министерства здравоохранения СССР, членом редколлегии журнала «Хирургия» и «Военно-медицинского журнала».

Боевой и трудовой путь Константина Михайловича отмечен орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Красной Звезды (двумя), «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и 24 медалями,

в том числе медалью «За боевые заслуги», а также наградами других государств.

К.М. Лисицын умер 10 сентября 2016 г.

Человек высокой культуры, исключительно целеустремленный и неутомимый, новатор военно-полевой хирургии и талантливый организатор, К.М. Лисицын был удивительно доброжелателен и доступен для всех, кто его окружал. Его жизнь и деятельность — прекрасный образец самоотверженного служения Родине.